

省政府十条举措支持郴州锂电新能源产业

湖南日报4月25日讯(全媒体记者 罗徽 陈凌璋)省政府办公厅近日印发《支持郴州市锂电新能源全产业链高质量发展的若干措施》(简称《措施》),从培育产业集群、支持创新发展、推进“智改数转网联”、坚持绿色发展、加快项目审批等10个方面,支持郴州建设锂电新能源全产业链条,培育千亿级产业。

《措施》提出培育产业集群,支持郴州以锂电关键材料创新、尾矿尾渣资源化利用为基础,发展绿色含锂矿产资源采选冶、储能

电池、动力电池、消费电池,建设锂电新能源全产业链条,培育千亿级产业,将郴州打造成锂电新能源重要承载地,协同长沙、株洲、湘潭共同打造新能源材料产业集群,争创国家先进制造业集群。支持郴州发展固态电池、半固态电池、钠离子电池等新型电池产品,大力培育引进一批具有较强竞争力的龙头企业和配套企业,推动建设一批技术领先、效益明显、带动作用强的先进制造业重大项目。

《措施》支持郴州锂电新能源企业联合中南大学、湖南大学、湘潭大学等高校创建企业技术中心、制造业创新中心、工业设计中心、新材料中试基地等创新研发平台,支持湘南学院、郴州职业技术学院、郴州技师学院开设锂电新能源产业相关专业。

《措施》要求建立审批绿色通道,推行网上审批、并联审批和投资项目“容缺审批+承诺制”。支持符合条件的锂电新能源全产业链项目列为省重点建设项目。加强基础设施,支持G647楚江至舜峰公路、桂阳春陵江

航道建设工程、临武铁路口岸物流园铁路专用线等项目,支持桂阳-嘉禾、土桥-永兴-安仁、宜章-沙洲-汝城-桂东等气化郴州工程项目建设。

《措施》提出,引导省级政府投资基金和省属国企投资基金会同郴州相关单位、企业,探索设立支持包括锂电在内的新能源产业投资基金。统筹推进锂电新能源产业健康发展,引导产业合理布局,以固废处置能力和环境容量为基础,科学规划碳酸锂产业规模。

2023年,郴州启动建设采选项目7个,碳酸锂项目9个,正极材料项目3个,电池(电芯)项目21个。同时,强化产业配套,开展尾矿尾渣综合利用中试,威领股份处理固废后的材料在水泥中最高掺量达70%,科力远绿色提锂工艺减少资源量20%、减少尾渣50%,志存锂业在选矿环节对钨金属的回收率达70%。

郴州还深化与中南大学、湖南大学、湘潭大学等高校合作,达成首批次锂电新能源产业技术合作项目47个,政校企共建实验室、中试平台6个。郴州职业技术学院新能源电池技术研究中心揭牌成立,郴州市锂电产业研究院筹建工作正紧锣密鼓推进。

构建“锂矿-材料-电池-终端-回收”全产业链 郴州打造“电池之都”

湖南日报4月25日讯(全媒体记者 陈凌璋 罗徽)4月24日,郴州举行“六大新行动”季度观摩推进会,走进临武县大中矿业采选区和临武高新区安能赣锋碳酸锂项目。这也是郴州发展锂电新能源产业、打造“电池之都”的标志性项目。

郴州素有“有色金属之乡”“微晶石墨之

都”美誉,目前已探明氧化锂储量超过500万吨,含锂品位0.2%至0.5%,主要分布在临武、桂阳、宜章等县。在临武县大中矿业采选区,将建设年产4万吨碳酸锂项目和年产20亿瓦时储能电池及配套电池新材料项目。安能赣锋项目年产5万吨碳酸锂,预计今年10月实现电池级碳酸锂量产。

郴州加快打造锂电新能源产业集群,坚持“锂矿-材料-电池-终端-回收”全产业链开发。从招商环节开始,引导企业组建联合体,形成涵盖含锂矿产资源采选、碳酸锂生产、正极材料、电芯、电池、废旧电池回收、尾矿尾渣综合利用的产业链,已引进大中矿业、威领股份、科力远等7个企业联合体。

『辣妹子』讲解兵马俑火爆全网

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 李湛涵

“很多人会说,兵马俑都是单眼皮。这个到底是不是真的呢?确实是这样,你会发现,没有一尊是双眼皮。”连日来,在网络平台,“西安导游芥末”多段解说兵马俑的短视频火爆起来。新颖的讲解角度引来众多网友关注,纷纷留言:“兵马俑的秘密藏不住了”“一个导游硬生生干成历史老师”……

4月24日,记者辗转找到这名25岁的西安导游王钰。

2020年,王钰毕业于湖南城市学院,至今忘不了的还是湖南小吃麻辣烫、臭豆腐,自称是一个“辣妹子”。

“讲解兵马俑的时候,我把文物与家国情怀结合在一起,通俗易懂地表达,没想到一下子就火了。”王钰在电话中说。

2021年,作为导游的王钰,开始接触网上直播。她的“西安导游芥末”这一账号,目前拥有416.6万粉丝。

“咱们有一句话叫做‘天塌下来有高个子顶着呢’,所以说,即便经历过地震、倒塌,这尊‘跪射俑’也没有被破坏。别的兵马俑在刚出土的时候都成了支离破碎的碎片,只有他是完好无损的。而且他的姿势是半跪着的,这就导致他只有一米二左右。”王钰讲解“跪射俑”的短视频在社交平台发布后,点赞量超过150万。

深入浅出的讲解,让游客记住了兵马俑博物馆的这件“幸运之星”,也记住了这位身着西装外套、将头发挽在脑后、眼里放光的“西安导游芥末”。

从遵循“人体工程学”的铠甲设计,到兵马俑手掌上的事业线,甚至鞋底的针眼,都在王钰生动的讲解中纷纷呈现。

“导游不仅仅是一个带路人,更重要的是是一座文化交流、传承的‘桥梁’。说到对导游这一职业的理解,王钰认为,导游是文化‘摆渡人’,旅游就是行走的课堂。

随着关注度的飙升,一些网友对她的讲解“挑刺”。

“我在讲解中提到,秦始皇创立了‘郡县制’。后来有网友与我互动,说‘郡县制’创立于春秋战国时期,秦始皇只是推行了‘郡县制’。”王钰说,经过求证,网友的说法是对的。

如今,为了讲解更严谨,她每天坚持学习1小时,通过各种途径学习有关兵马俑的知识,查阅大量有关秦汉时期的历史书籍。

在她的手机备忘录里有16个文件夹,记录了她所有的工作笔记与灵感来源。名为“兵马俑”的文件夹里有56个文件,包含将军俑、一号坑、三棱箭、青铜剑等文物景点的知识。

“我带的旅游团叫‘芥末团’,越来越多的游客指定要进我的团。”王钰说,来自全国各地的游客,对于景点有千奇百怪的问题,如果她不知道答案,就记下来回去查找,下一次讲解的时候把这些知识点用上。

走红之后,王钰没有忘记自己的初心。她说:“我取网名‘芥末’,是希望自己也能成为西安城市旅游的一剂调味料,用我的讲解,为游客增添趣味。”

“我特别怀念大学期间的日子。湖南的美食偏辣,陕西的美食偏香,我都喜欢。”王钰说,大学期间,她考了导游证,看了大量的书籍,这对现在的工作帮助很大。

“王钰对旅游管理专业课程表现出浓厚的兴趣,主动学习、善于学习,有着扎实的专业基础。”湖南城市学院管理学院教师刘文斌认为,从王钰“火出圈”的现象来看,一个人只要真正喜欢一项工作,并持之以恒地钻研,不管在哪个行业都能打拼出一片广阔天地。

150余人40小时接续搜救走失老人

湖南日报全媒体记者 郭宸 通讯员 方中辉 周礼辉

幸福新湖南 民政伴你行

4月20日早上7时26分,新化县琅塘镇,一名87岁的老人独自坐在一处山坳的泥潭中瑟瑟发抖,疲惫而绝望。

“陈世平……陈世平……”远处似乎传来阵阵呼喊,叫着自己的名字。

“哎,哎。”老人弱弱地回应道。

高坪村“琅塘星”志愿者周汝梅和丈夫随即冲了过来,他们欣喜地喊道:“人在这,找到了!”

动员150多人,足迹走过7个村(社区),翻越3座大山,这名让全镇居民牵挂40小时的老人,终于成功获救。

时间回到4月18日,当天16时许,苏新社区“琅塘星”志愿者夏增翼接到社区居民陈石香求助,称自己父亲走失。“帮帮忙啊,我父亲患有老年痴呆,中午1点多出门后一直未回,肯定走丢了!”陈石香的语气颇为急促。

琅塘镇的“琅塘星”志愿者们迅速行动起来,一场搜救行动就此展开。

大家一边联系派出所查看监控,一边根据线索寻找陈世平老人踪迹。监控发现,老人最后出现在高坪小学,搜救队伍立刻以此为中心,爬高山、走田地、闯山沟,不放过一处可能的地方。受制于天色过晚灯光不佳,加之阴雨连绵行路困难,

截至凌晨2时14分,搜寻未果的救援队无奈返回。第二天,更多志愿者参与到寻人队伍中来。

“我看到这个老人昨天从我家门走过!”“我昨天采茶叶也看到了!”

……大家根据线索判定,老人应在高坪村附近走失。

于是,高坪村“村村响”循环播放,村民们纷纷参与,志愿者集中在此区域地毯式搜寻。4月20日凌晨2时,因山路不平且有志愿者受伤,搜救行动再次中断。短暂休整到5时,志愿者们又早早出门寻找。

功夫不负有心人,2个多小时后,大家终于在高坪村木鱼棒山脚处的山坳中发现了老人。

“当时只见老人全身都沾满了泥巴瘫坐在泥潭里,我们都心疼不已。”周汝梅说,见到老人的那一刻,自己觉得所有付出都是值得的。大家第一时间送上牛奶,并用担架将老人送往医院。目前,老人生命体征平稳。

“不是你们日夜搜救,后果真的不堪设想,太谢谢你们啦!”看到父亲平安,陈石香掩面而泣。

近年来,琅塘镇以志愿服务为抓手,发动近万名居民成为“琅塘星”志愿者,引导身边人服务身边事,让群众在基层治理中唱主角,向上向善的志愿服务氛围在这里越来越浓厚。



以“智”谋“新”促发展

4月25日,永州市冷水滩区高科园湖南经纬辉开科技有限公司贴片部生产车间,工人在赶制订单。该公司是一家集研发、生产和销售黑白、彩色液晶显示器全系列产品、柔性显示及3D显示屏、透明显示屏以及一体式触控液晶显示等产品的国家高新技术企业。三年来,公司不断推进设备更新和技术改进,生产车间整体的自动化率已经达到80%。

雷中祥 蒋静 摄影报道(湖南图片库)

◀(上接1版)

还有一组数据令人感叹。重庆相关负责同志介绍:“西部陆海新通道覆盖121个国家和地区503个港口,2023年‘新三样’出口88.2亿元、同比增长近一倍。”

多少年来,滔滔江水带着西南各地的山货土产顺流而下,东南的布匹棉纱,伴着铿锵的川江号子溯流而上。而今,铁路、公路、航线辐射八方,也将重庆的发展放在放在欧亚大陆、放在世界的视野下去考量。

“物流是实体经济的‘筋络’。”习近平总书记有感而发,“建设西部陆海新通道,对于推动形成‘陆海内外联动、东西双向互济’的对外开放格局具有重要意义。要把这一标志性项目建设好、运营好,带动西部和内陆地区高水平对外开放,形成交叉联网的枢纽。”

园区内,重庆铁路集装箱中心站昼夜吞吐不息。过去这里是块不起眼的小站,如今因中欧班列和西部陆海新通道联通世界。铁轨、火车、集装箱,国内市场和国际市场、中国经济和世界经济深度融合。

十年前,习近平总书记在德国杜伊斯堡,见证了最先开行的中欧班列“渝新欧”的强劲运力。火车正是从重庆这座车站出发,向西、再向西,越山岭、穿戈壁、过边境,古老的丝绸之路重焕生机。

这些年,西部陆海新通道的“朋友圈”不断扩容。西部地区与周边13个国家接壤,边境线长达1.8万多公里。南向、北联、东融、西合,又何必止重庆一地?座谈会上,每一个省份都列出了开放的成绩单:陕西,去年对中亚国家进出口总额增长178%;新疆,去年外贸进出口总额增长45.9%;广西北部湾“一湾相挽十一国”,平陆运河的建设如火如荼,建成后将成为西南地区最便捷的航运通道。

货车司机、列车司机、装卸工人,还有场站管理人员,向总书记争相讲述:“出口的主要货物由传统产品向‘新三样’转变”;

“重庆制造的新能源汽车、笔记本电脑,在海外销路好得很”;

“回程空箱率低了,国外的产品,从这里走向全国”;

……

西部陆海新通道的建设,要义是畅通,关键是协同,而核心正是创新。

开放,对于西部来说,不仅是拧成一股绳走出去,也是发展实力的一把量尺,要到国际市场上去经风雨。

拥有我国41个工业大类中的39个、全部31个制造业大类,重庆是当之无愧的制造重镇。从新中国成立初期的三线建设,到改革开放后的工业振兴,再到新时代高质量发展的提质增效,共同铸就了开放的底气。

习近平总书记走进重庆科技创新和产业发展成果展示厅。

中德合资研发的氢动力发动机、技术领先的纳米时栅、我国最大型船舶涡轮增压器、我国首台“大排量小型化活塞式发动机”,还有首创三位一体技术的血液透析机……琳琅满目的自主创新,都在传递着新质生产力的开放意义。

听闻研制的海上风电机组整机国产化率99%,习近平总书记很是感慨:“当年我在福建工作的时候,中国还没有海上风电。曾几何时啊!”

“重庆的制造业有自身的结构特点、有相应的优势,家财万贯不如一技在身。盯准了就持续干,坚定不移、久久为功。”

一道治理题 “在西部地区发展中保障和改善民生”

车在街巷穿行,车窗外的高楼鳞次栉比。

重庆,中国最年轻的直辖市,集大城市、大农村、大山区、大库区于一体。8.24万平方公里,38个区县、3000多万人口,区域协调发展、城乡融合发展任务十分繁重,面前摆着探索西部地区现代化建设的道路一道考题。

九龙坡区谢家湾街道民主村社区,曾是远近闻名的“老破小”,房子差、管网旧、污水多、配套缺。22日傍晚,总书记走进小区。

青石板、红砖房、黄桷树,敞亮的社区会客厅、功能齐全的党群服务中心,还有饭菜飘香的小区食堂。

饭碗里,盛着民心。见到总书记走进来,老人们都兴奋地站起来,掌声、笑声、问候声此起彼伏。总书记微笑

着和大家唠起家常。

“多少钱一份饭菜?”

“60岁以下的18块,60岁以上的15块。我们社区60岁以上的老人有2600多人,占比32%。”

“运营方是哪里的?实现盈利了吗?”

“第三方运营,社区监管,实现了微利。”

习近平总书记叮嘱:“一定要可持续。”

食堂门前,过去是个排水渠,后来变成了臭水沟。经过治理,成为居民们休闲的小广场。这一切的变化,都源于社区2022年初启动的更新改造项目并纳入全国有关试点。

居民们纷纷来到了小广场,掌声响彻楼宇间。

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”习近平总书记语重心长地说,“党中央很关心的一件事,就是把老旧小区改造好。老旧小区改造,完善服务设施。希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力,每年办一些民生实事,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”

基层减负,事关民生福祉。镜鉴党的作风。在社区党群服务中心,总书记看到了一份报表。

“‘渝快政’APP上有一个全市的一表通智能报表应用,以前我们要填很多报表,有些信息差不多,总是在重复填写。之前我们一年要报上百张表,现在只需要报12张表。”

5年前,同是4月,也在重庆。总书记当时也谈到了整治形式主义、官僚主义:“让基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。”那一年,是党中央确定的“基层减负年”。

减负赋能,治理提效,5年攻坚见韧性、显实效。这一次,习近平总书记深刻指出,“为基层减负要明确权责,不能什么事都压给基层,基层该承担哪些工作,要把职责事项搞清楚。”

减负,减掉的是形式主义的桎梏,增添的是实干担当的精气神。在考察第三天召开的市和市政府汇报会上,总书记又谈到了为基层减负:

“前天去九龙坡,我问社区党委书记,

现在负担重不重。她说,过去填很多报表,通过报表开展工作。那不行。不能形式大于内容,表面大于实质。形式主义少一些,真抓实干多一些,矛盾也会少一些,实绩也会多一些。这个事情要坚持不懈地抓下去。”

23日上午,重庆市数字化城市运行和治理中心。习近平总书记考察了重庆的“城市大脑”。

过去散落各处的数据,聚合、赋能。水、电、气、讯、桥、隧、轨道、管网等城市体征指标一目了然,重庆在探索实现超大城市治理体系整体重构。

相关同志讲述了去年一次山体滑坡预警的案例,并视频连线了刚处置完一场火灾的北碚支队的消防员。

习近平总书记思考良多:“治理体系和治理能力现代化是中国式现代化的应有之义、气息、桥、隧、轨道、管网等城市体征指标一目了然,重庆在探索实现超大城市治理体系整体重构。”

相关同志讲述了去年一次山体滑坡预警的案例,并视频连线了刚处置完一场火灾的北碚支队的消防员。

习近平总书记思考良多:“治理体系和治理能力现代化是中国式现代化的应有之义、气息、桥、隧、轨道、管网等城市体征指标一目了然,重庆在探索实现超大城市治理体系整体重构。”

对“城市大脑”观感深刻,总书记在之后的考察中又数次提起城市治理课题:“信息化时代,要加快智慧城市建设步伐,构建城市运行和治理智能中枢,建立健全‘大综合一体化’城市综合治理体制机制,让城市治理更智能、更高效、更精准。”

一幅战略图 “在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章”

统筹区域协调发展从来都是一个重大问题。迢迢民族复兴路的关键一程,它在治国理政的大架构中被置于前所未有的醒目位置。

探究原因,正如习近平总书记所说,“区域一体化乃大势所趋”。顺势而为,随着调研的深入、布局的精准,一幅战略图跃然纸上。

党的二十大后,围绕区域协调发展主题,总书记接连主持召开座谈会。从京津冀到长三角,从东北振兴到中部崛起,从长江经济带发展到西部大开发,区域协调发展战略在960多万平方公里大地上相连成势。

座谈会上,习近平总书记“先来捋一捋我们走过的历程”。

1999年,“西部大开发”第一次出现在党中央的文件中。之后,这一战略融汇时代特征,持续而深刻地塑造着壮阔的西部大地。

20年后的2019年,党中央、国务院再度推出《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》。万字重磅长文,定义了“大保护、大开放、高质量发展”的新格局。

座谈会上,说到这里,总书记总结道:“西部大开发作为国家战略,是一以贯之的。没有任何动摇,更没有削弱,而是不断加强和完善。我们现在还在继续推动这项工作。久久为功,自强不息,止于至善。”

而这一次,座谈会进一步锁定新格局,也将“一张蓝图绘到底”再一次夯实:“要以一贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。”

“在全国改革发展稳定大局中举足轻重,这是西部的战略地位。关注、关怀西部,是使命使然,也是情怀所在。

“我们党从这里走来。”在西部的红色沃土上,他一次次前往革命纪念馆瞻仰,感悟那不尽、用之不竭的力量源泉。

总书记一直牵挂着西部,那里“革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区多”。党的十八大后,“30多次到西部调研,而且每次都有针对性地提出一些要求”。

新时代推动西部大开发,习近平总书记盘点这些年沉甸甸的成绩,也深刻分析亟待解决的短板和困难:“看看咱们的家底,梳理梳理咱们的长短板。”

入山问樵、遇水问渔。新格局如何谋篇布局?座谈会上,总书记鲜明提出六个“坚持”。

锚定新质生产力,“坚持把发展特色优势产业作为主攻方向”;

突出大保护,“坚持以高水平保护支撑高质量发展”;

聚焦大开放,“坚持以大开放促进大开发”;

提升安全保障能力,“坚持统筹发展

和安全”;

落脚于民生,“坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合”;

“抓牢好新时代西部‘双城记’?习近平总书记寄望川渝两地‘紧密合作,不断提升发展能级’。路越走,越清晰;越往前,越是信心充盈、步履坚定。

党的领导是决胜的关键。

“抓好党纪学习教育。”习近平总书记敲响警钟,“温水煮青蛙,前车之鉴不可忘却,每个人还是要好反省一下。脑子里要有个‘紧箍咒’。反腐败永远在路上,没有敬畏感就会迷了道。”

自我革命的重担,映射出如磐的初心。聚阳才能生焰,握指才能成拳。西部大开发的磅礴伟业是党领导人民创造的。

“打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。”总书记叮嘱,“关心关爱基层干部特别是条件艰苦地区干部,激励干部锐意进取、大胆开拓、担当作为”,“加强年轻干部在西部地区的培养锻炼”。

西部,一片大有作为的广阔天地。

(新华社重庆4月25日电)